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réwna sie stalé] Eulera, ktérg zwykle oznaczajy przez C; wprowadzajac ja
do poprzedniego wzoru otrzymujemy ostatecznie

1 m"zm z\ _=
m_]—:l—)zeﬂ ,El 1—!—7)3 " . (38)

Wzor ten, jak wiadomo, ma zwigzek z twierdzeniem Weierstrassa, do-
tyezgeém rozwijania funkeyj przestgpnych calkowitych (homolorficznych) na
iloczyny nieskonczone.

Petershurg, w kwietnin 1889 r.

PRZYCZYNEK DO TEORYI ELIMINACYL

PRZEZ

WE. KRETKOWSKIEGO.

Teorya rugowania czyli eliminacyi pomiedzy dwoma réwnaniami alge-
braicznemi z jedng niewiadoms, oraz wyznaczanie pierwiastkéw wspéluych
i niewspélnych tymze réwnaniom, przedstawiane sg zwykle W spos6b juz to
niezupelny, juz to diugi, a niekiedy nawet nie Scisty. Ponizéj o$mielam sig
przedstawié metode, zdaje mi sig, wyczerpujaca I prosta. Pozwala ona bowiem
7 jednéj strony, gdy danemi ss dwa réwnania, wypisaé bezposrednio zastrze-
zenia konieczne i dostateczne, aby te réwnania mogly mieé dang liczbe pier-
wiastkow-wspélnych,—i, gdy te zastrzezenia s3 wypelnione,—wypisaé rowniez
bezposrednio réwnanie, dajace pierwiastki wspolne oraz dwa réwnania, dajace
pierwiastki nie wspolne, i to wszystko, jako funkeye wyrazne wspolezynnikow
danych rownai. 7 drugiéj znéw strony, dowod téj metody otrzymuje sie na
najprostszéj drodze algebraicznéj t. j. z pewnych tozsamosei algebraicznych.
Uhocznie tg drogg otrzymuje iloraz i resate dzielenia dwoch danych wielomia-
néw, oraz zastrzezenia konieczne i dostateczne, aby dwa dane wielomiany po-
siadaly za najwiekszy wspolny dzielnik wielomian stopnia danego, i—w razie gdy
te zastrzezenia sg wypelnione—otrzymuje wyrazenia tegoz dzielnika i dwoch
ilorazéw najmniejszych, jako funkeye wyrazne wspétezynnikow danych wielo~
mianéw.

Poniewaz wzory ogélie bylyby bardzo dingie, a dowdd sam nie bylby
moze dosyé wyraznym, prowadzié bede przeto rachunki w czescl na praykia-
dzie szczegllnym; czytelnik wszakze z tatwoscia przekona sig, ze oglnogé do-
wodéw nic na tém nie ucierpi.
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Uwazmy dwa wielomiany algebraiczne

Ap= 4, = ay—F 0,25 0,22} ;23 0,24+, 25,
By= By = by b7+ b,z b2,
odpowiednio stopni m =5 1 n=23. Mozna bedzie zalozy¢ zawsze, Ze m jest
wigksze lub réwne 2, w razie bowiem nieréwnogel stopni m I % nwaza¢ bedzie-
my zawsze wielomian stopnia wyzszego za wielomian pierwszy A,,.
Przystepuje teraz do wyprowadzenia ukladu tozsamo$ei algebraicznych,
na ktérych tre§¢ pracy niniejszéj polega. Uwazmy naprzéd znany wyznacznik
znakomitego matematyka angielskiego Sylvester’a, napotkany przezen przed
pét wiekiem. ‘Wypisujg go ponizej dla wielomianéw szezegélnyeh powyzszych;
wypisanie go bowiem dla wielomiandw ogdlnych byloby za dlugiém, a nie praed-
stawia trudnosei zadnéj.
c e Oy Gy By gy Gy, Oy
[0 by, g, g, gy ”’.’n
Cos thy, Uoy Qg (g, G,
S: bD; Z)l.a b% bsa N
M bm bia bﬂ: Z)Es .
bD} bl: 627 bﬂ:
bo, by, by, by,
: bO: bl: bh bﬂ

Wyznacznik ten jest rzedu m~Hn=5--3=8; dla wickszéj wyrazistodci skla-
dniki bedgce zerami zastapitem punktami.

Z tego wyznacznika utwor; zyd mozna n=3 wyznacznikéw, zastepujge
w.nim wiersz pionowy p*; p=1, 2, . . ., %; przez wiersz pionowy nastepujacy.

At
Am Zn—2

A M

. _B”:m —2
Bn;m—l

icm°
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a wiec w szczegdlnym naszym przypadku m=5, n=3 przez:

422

(5

i opuszezajac w tak zmienionym wyznaczniku p — 1 obwodéw zewnetrznych,
przez co otrzymamy % = 3 wWyznacznikéw Sutn—sp-uip =12, ...n; odpowie-
dnio rzedéw m-tn—2(p —1)=10 —2p =28, 6,4.

A2 L Gy, Gy, (g, Oy Gy,
Az, Gy, @y, oy Oy Gy, Gy
4 ,a,,a
By b 0y by, oy o,

Bz, by, by by, by, oy .,
sz. <y Do 04y 0g, By, L,

By, ., ., by, by, QQ, by, .
Bzt o, ., b Ui, by, Dy

s (g, [('473“51 vl

W5

|

S

Ay, Oy a3; by, Oy
45
BS :bml’aa LR ]
Bﬁz 5 blv bm ba: 1
By22, by, by D, by
' 3333, L bo: blr b:?s ba

s gy Ogy Gy, s,

8=

45 5 0y 0y, 05
'BIH ’7)37 o
Bz, by, by, .
_335’2, blv bﬂa b‘d

/5’4———-

Ostatni z tych wyznacznikéw t. j. ten, dla ktér eg0 p :%__3 jest rzedu -
mn—n—2n— 1)=m-—n—}—2 5—34-2=4.
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Powyzsze wyznaezniki, ktérych jest m==3, rozwing kazdy dwoma
sposobami, a otrzymane tak dwa rozwinigcia poréwnane ze sobg, podadzg n=3
zapowiedzianych tozsamosei.

Pierwszy sposob rozwiniecia polega na uwazanin w tych wyznacznikach
wiersza pionowego (1) za sume dwéch innych

A_m zn—l O
Am Z1x—2 0
Anz 0
4‘1))1 0
jednego ¢ i drugiego B,
0 Buz
0 ‘ B,am—?
O Bn 2m—1

& wiee W szczegdlnym naszym przypadku za sume

4;2° 0

Az 0

Ay 0

jednego 8 i drugiego ?
0 B,z?
0 B,z
0 Bzt

co pozwala, na mocy znanéj dawno wlasnogei wyznacznikéw, uwazaé kazdy
2z =38 Wyznacznikow Sptuap—y za sume dwich wyznacznikow innych tegoz
rzgdu m4n—2(p—1), majacych w uwazanych wierszach pionowych odpowie-
dnio czynniki 4,, 1 4,, ktore zatém mozna wylgezyé. Po dokonanin tego wy~
Ygezenia, nazwawszy wyznaczniki otrzymane Contnatz—y 1 Djusgpyy, Obrzy-
mamy » rozwinied

Bintnst0—1)== A Ctn—sto—1)~ By Donn—spry =12, ..., n

a Wiet W uwazanym przez nas wypadku trzy rozwinigcia:

o
ot

O ROZWINIECIU FUNKCYJ.

Sy == d; Gy~ By Dy
S =4; G+ B; D,
Sy=4,C,-+B, D,

gdzie
22, oy gy Qyy oy Gy, (by, G , -y Uy @y, gy (g, Oy, O
z H] a’O: “1: a’.h “35 ([’47 [Lrn . . (b, al: [C]) aa: a’h aﬁ? .
1, ay, Gy Qg Gy, gy .~y . Ly gy Gy (g, By, gy <,
by by by oy, L, 1,0y, by by oy oy -,
(’yS: 7 DS: 7
‘>b0)bl:b27b3>'7-7- zyboabl:bmbm-a','
vy ooy Doy Uyy by, by, o, 2% ., bgy by Doy by, Ly
R I bo; bl: bs; bsv . z?}’ R bo: bu b_9 bz:
2oty g '7b01b1;b27b3 341')-7':2’07b17 hb:i
L2, a, ay, ag, ay, a o gy (ay (g, Gy, Oy
1, ay, &y, a4, ay, oy lgy (g, gy G,y .
B R S
G=l bt .l R P S
oy Dyy by, Dy, 0s, 15% Doy By, Dy bs,
LRI bua le: va ZJ& 337 R b(n bla b2: ba
| 1, gy gy g . Oy Uy (s |
by e 1,6, ...
C4= N .D4= )
. 5 byy by, 2, by, Uy,
by, by [ 22, bys By by

Zwroce tu uwage na to, ze wyznaczniki Cupn—sg—y) 1 Dognsp—1) 58
wzgledem z wielomianami odpowiednio stopni n—p i m—p, oraz ze wyznacz-
nik, odpowiadajacy wartogel préwnéj n, mianowicie Chin—sim—) = Cn—niz= Uy,
jest réwny b, == by

Drugi sposéh rozwiniecia n wyznacznikéw Snpn—sp—1 polega na znanéj
takze dawno wlasnoseci wyznacznikéw, ze one nie zmieniajg swéj wartodei, gdy
od ktéregokolwiek z ich wierszy pionowych odejmujemy ich wiersze pionowe
pozostate, pomnozone przez czynniki dowolne. Odejmijmy wige od uwaﬁanyc_h
wyzéj wierszy pionowych pozostate wiersze pionowe, pomnozone przez takie
potegi ilosci z, jakiego rzedu s3 tez wiersze w wyznaczniku §, zmniejszonego
jednodeig. W szezeglnym wiee naszym przykiadzie, w wyznaczniku S odej-
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miemy kolejno pozostate wiersze pionowe, pomnozone przez z,2% 2% 24, 2%, 28,27
w S; pomnozone przez 22, 2% 2%, &% 2% a w S, przez 2%, 74, 25 e
Tyl.m spo§0.bem pokaze sie, ze wyznacznik Suiu—ap-1y odpowiadajacy
=1, mianowicie Sutrsp—1)=Sutn=2=5; jest réwny wyznacznikowi S; wy
znaczniki zas odpowiadajace p=2, 3,...,n, wliczbien — 1,sa w szcze-
golnosei: ’

(o3, Gy, by, Gy, gy Gy
@z, a, g, ay, a5, | Gyt 2,22, ay, @y, a
bo—+0,2, 0y, b.
g o0:2, by, gy oy Ly P by 0,540,220y, L,
’ Dy2, by, Dy, b e '
0%y Y15 Y25 Uss oy boz-f—blz?, bz, Zlg, .
-+ Do, by, by Oy, - Z)OZ2’ Z)l, by, 113
Cy e B by By, By

.Po tém drugiém przeksztatcenin wyznaczniki Spin—sp-1) Uwazaé mozna
7, melf)nliany wzgledem ilosei 2 stopnia p—1, uwazajac daléj ich wiersze pio-
nowe plerwsze odpowiednio za sumy p innych wierszy pionowyech, majaeych za
leyI].’Illkl wspdlne potegi 0,1,2, . ..., p—1 ilodei z. Itak w Wyznaczniklach Sy
i 1:94 uwa.z:omé bedziemy odpowiednio ich wiersze pierwsze za sumy dwoch i trzecﬁ
wierszy pionowych nastepujacych

. %1
ety oz Gy 02 0,87
by i bz oraz by ,0,z 1 byz?
by 2 .o byz by 2?

. by2?

z ktérych wylaczyé mozna odpowiednio czynniki wspilne potegi ilogei z: 1 2
oraz 1, z, 2°. Nazwawszy w ogélnodel wspotezynniki tychze poteg iloei z, be-
- bedyee takze wyznacznikami rzedu mtn—2(p—1), przez B, .5 p=1,2 7 ;t'
1==0,1,2,..., p—1; otrzymamy tym sposobem » rozwinied ' e

r=p—1
Snn—opiy== S Byra; p=1,2,...,m,
r==0
a wige dla p=1 mamy zawsze
Sm—H: = EI,O =48 *

a w szezegblnym naszym przypadku
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Sﬁ = EJ,U pa S
Sy = Eop+ Ezaz
‘S’J = Ey, + E3,1:+E‘,1-232
gdzie ’
o g Uy, fhyy (byy Qg gy by Qas (g Cbyy
(byy Gy by Chyy by (byy (hay Gy, Chyy Oy,
) bos bys by, vy o - yy Uay Dy oy o
By = bbb , Ba= )
vy 01y Uy Oy oy o [)0: [)1, Z)g. bﬁ, .y -
.t bOw bly 1'2’ bﬁe . L4 Z)m bls b:?a Z’z-,
vt 601 7)1* bEa b:‘. l LR bov bla bz-, Z':!
(g, by, Qyy Cly Gbyy (g, Gy, Gy gy Qoyy Coyy Uy
- Z)Ov b:{: L bls bﬂs A o= b“e b3, L]
Ty =" , = y =
<5 by, by, bos by, by, bys by, Oy,
by by, Oy oy Dy bay Uy by, by, Do, by

Widzimy z powyzszego, Ze p Wspotezynnikéw E,- (r=0,12,...p—1) wie~
lomianu Sypa—ew—1) Otrzymac moina z wyznacznika pierwotnego S, opuszeza-
jac w nim 2(p—1) wierszy poziomych, mianowicie p—1 poczatkowych i tylez
koficowych, nastepnie z otrzymanego tak ukladu prostokatnego o m-n-2(p-1)
wierszach poziomych a m—-pFn—(@—1) pionowych tworzac p wyznacznikdw
rzedu m—n—2(p—1), biorac kolejno kazdy z p wierszy pionowych poczgtko-
wych wraz z pozostatemi pionowemi w liczbie m—n— (p—1)—p=m-n
—9(p —1)—1. T tak w szezegdlnodei dla wielomianu S, poniewaz p = 2, dwa
wspotezymmiki powstaja z ukladu prostokatnego o 543 —2(2—1)= 6, to jest
o szesciu wierszach poziomych io0 543 —(@—1)=="7, to jest 0 siedmiu wier-
szach pionowych

-y Gy Gy gy (s (g,
(g, Gy Cbgy Gy, Gy Gy,
bm bﬂ» bﬂv bﬂ’ MR
Do Dy, gy by, oy
. ~7b01 Z)11 Z)27 b%s

Iy .,Z)O; b11 b21 b:{

iR

biorge kble,jno kazdy z p==2, to jest z dwdch wierszy pionowych poczgtkowyeh
z pozostatemi an—{—az—~2(p—-1)——1=5—{~3——9(2~1)-1-:5, to jest-pieciu piono-
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wemi; a dla wielomianu S, poniewaz p==3, z uktadu prostokatnego o 543
—2(3—1)==4 to jest czterech wierszach pionowych i 5--3—(3—1)=6 piono-
wych
|Gy, Oy, @y, ay, @
Z)(h Z’h bﬂv Z).’h Rl
by by by, by, |
LEEE ] Z’o» Z)ls b27 b.’&

biorge kolejno kazdy z p =38, to jest z trzech wierszy pionowych poczatko-
wych z pozostatemi 54-3—2(3—1)—1=3, to Jjest z trzema.
Poréwnawszy teraz odpowiednio otrzymane 2n rozwineé » wyznaczni-
kéw, otrzymamy zapowiedzianych tozsamoseci:
r=p—1
An Cotrs-y+Ba Dutnspry= S Eypzr;p=1,2, ... 2 (2)
r=0
a wige W szczegilnosed, trzy tozsamogci
4; G + By Dy = o
4y G+ By Dy = By - B 2
4; 6+ B, D, = E,, + By 2 Bypn?
Dc’m’iod@ teraz kilku twierdzen, dotyczacyeh wyznacznikow réwnych ze-
ru, aktére w nastepstwie beds mi potrzebne,
Wyobrazmy. sobie uktad imm ilogci Grpsk=12,...,m; =12, .. ., M, usta~

Wx‘onych W m Wierszach poziomyeh i n pionowych, i przypudémy ze m nie
wieksze od »

iy 2y o o0 Gy, oo s Oy
Oa1y 22, o oo yl2g, . . . 0,
Okts Okgy o oo G Brg, . Gy
Oma1y Qmzy - . . slhndy o oo O

VA tych ilodel ntworzy¢ mozna n — m—-1 wyznacznikéw yzedu m, biorae z po-
Wyzszego uktadu ktérekolwiek m—1 wierszy pionowych, naprzyklad poczatko-
wycl}, kolejno z kazdym z n — m -1 wierszy pionowych pozostatych. Twier-
dzenie, ktérego dowiods najprzod, brzmi:

wJezeli n—m |- ] wyznacznikéw, utworzonych w Dowyzszy sposéhb, sa

s3 zerami, to wtedy kaidy » pomigdzy ”(%‘”1)1 AL (n—m-1)
PY- R/

Wyznaczni-
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kéw, utworzonych z ktérychkolwiek s wierszy pionowych uktadu powyzszego,
jest takze zerem.“
Aby tego dowie§é, uwazmy, ze mamy n réwnan

A1y Qroy e o vy iy, 1y
1 h=m
Gy a2y« o oy Bamey, U2y )
0= = S((:];JZ]};; l=1,2, oo,
e e e e e e el
Gty Om2s o o oy =1, iy
gdzie
11y Q13 w0 v oy Orm—1
2y 5 G2 y. - oy Qam—1
b= (—1)" g, s o vy Gp—ime—|y K=12,...,m;
Or1,1s i 2y o v oy Crdtym—1
(l'm,l s G2 PICI IS am,m—l

gdyz dla =12, . . . ,m—1 wyznaczniki m rzeda w przedostatniém' rGWnaA-
nig sg zerami. juko majace po dwa wiersze pionowe v i ostatni Jednalso-
we, a dla l=mm-+1, . . ., n wyznaczniki sg zerami z zatoZenia. Biorge wiec
ktérekolwiek m réwnati z pomiedzy » przedostatnich, naprzyklad 7, ...l
i rugujge z nich m flodel by (k=1,2,. . . ,m) otrzymamy, jak zapowiada twier-

dzenje
Mg s Ouly yovo s Gm
(o,t, 5 20y 5o ooy G2m
0= ‘ T H ll‘[:h ... y]m:l,?l, Lo e,
O, s Gl 5« v - s Gt |

Drugie twierdzenie brzmi: )

,Jezell w wyznaczniku rzedu o istnieje m wierszy poziomych lub piono-
wych takich, ze wszystkie wyznaczniki czesciowe rzedu m z tych wierszy
utworzone sg zerami, to i uwazany wyznacznik rzedu = jest takze zerem.

Aby tego dowie§¢, dosyé rozwinaé uwazany wyznacznik rzedu » podiug
uwazanych m wierszy, wedlng znanego twierdzenia Vandermonde’a. Roz-
winigeie to bowiem jest wielomianem jednorodnym liniowynla wzgledem wy-
znacznikéw czedciowyeh rzedu m wyzéj wspomnianych, - a wige wraz z niemi
jest zerem, a przeto i wyznacznik rzedu n. ’
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Ligezae dwa powyzsze twierdzenia, otrzymujemy twierdzenie trzecie:

» Wyzacznik rzedu », majacy m wierszy poziomych (pionowych) takich,
ze n—m~+1 wyznacznikow czgsclowych rzedu m, utworzonych z tychze m wier-
8zy poziomych, biorge z nich m — 1 wierszy plonowych (poziomych) oznaczo-
nych i jednego z n—m-F1 pionowych poziomych, (pionowych) pozostalych, sg
zerami, to I wyznacznik uwazany rzedu » jest takze zerem.“

Nakoniec podam jeszcze czwarte twierdzenie ogolniejsze:

wJezell mamy uktad mm ilogei, ustawionyeh w m wierszach poziomych
i n pionowych, i zalozymy, ze m nie wicksze odn, oraz ze istnieje P
wierszy poziomych takich, iz z % — -1 wyznacznikiow rzedu p, utworzonycl
z tychze p wierszy, —biorac z nich p—1 wierszy pionowych oznaczonyeh wraz
z kazdym z n—p-+1 wierszy pionowyeh pozostalych—sy zerami, to wtedy be-
dzie zerem i kazdy z wyznacznikow rzedow wyzszych od poutworzonyeh zuwa-
Zanych p wierszy poziomych i pozostalych poziomych wszystkich lub w czgsel
oraz tyluz wierszy pionowych ktorychkolwiek,“

Przypudémy teraz, ze dwa wielomiany 4,15y majg jako najwickszy wspol-
ny. dzielnik wielomian stopnia se wzgledem ilogci 5. Uwazajac wtedy uklad
2n'tozsamosci, spostrzezemy, ze wnich wspétezynniki By, dla pmniejszego od
s+1, sg zerami wszystkie; w przeciwnym bowiem razie pierwsze strony s tozi-
samoscl uwazanyeli bylyby podzielne przez dzielnik zatozony, a drugie strony,

jako wielomiany wzgledem z stopni nizszych od s, nie bylyby przezei po-
dzielnemi.  Sprzecznosé ta dowodzi niemozebnosel przypuszezenia. Widzimy
daléj z tyehie s tozsamodci, ze ilovaz najmniejszy wielomiann 4,,,to jest floraz
z podzielenia tegoz wielomianu A, przez dzielnik wspdlny najwiekszy, bedyey
wielomianem stopnia m —s, dzieli wielomiany D, sy Stopuia m — p;
p=12,. . ., s nie rémi sig wiec chyba czynnikiem, niezaleznym od ilogci 2,
od wielomiant Dy sy, bedacego wielomianem tegoz stopnia. *Podobniez
iloraz najmniejszy wielomiann B, nie rézmi sie, chyba czynnikiem niezalesnym
od ilodei z, od wielomianu Contn_s(pee).

Widzimy nastepuie, ze tozsamods odpowiadajgea p réwnemu s--1:

r=¢
Ay Cm-{—u~ 28 + B, Dm.f,.u_ 25 =S~Es+1,r&”‘

r=()

pokazuje, Ze jéj strona druga, jako wielomian stopnia s, podzielny przez zalo-
zony najwiekszy wspélny dzielnik, nie moze sie roznié od tegoz, chyba czynni-
kiem niezaleznym od ilogei 2,176 wspitezynnik By, jest réinym od zera.
Gdyby bowiem byl zerem, to albo strona druga tozsamodei bylaby wielomia-
nem stopnia nizszego od s, a wiee przez zalozony dzielnik niepodzielny, *albo
bylaby zerem,. a wtedy Dintn—ss, Cutn—zs bylyby wielomianami odpowiednio
stopni m—s—-1, n—sf-1 § dowodzityby, ze dzielniki nie wspoblne wielomianom
4y 1 B, 53 stopni nizszych odpowiednio od zatozonyeh m — 5, n — g jest to -
sprzecznosé dowodzaca niemozebnosei Przypuszezenia,
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Opierajac sie wige na dowiedzionych wyzéj wlasnodelach wyzqa.czn.}kolw
réwnycl zerw, spostrzegamy, ze 1--s zastrzezeniami konllecznemx 1§tg1emla‘
dzielnika najwiekszego stopnia s, wspélnego dwém wielomianom A i B, od-
powiednio stopni m i n sg:

0= Fy,;r=0,1,2,. . .,5—1; 0] B,

i ze dzielnikiem wspélnym najwiekszym jest kaZda gtrona t(I)Zsal_]msiz.x,lodl?o-
wiadajacéj p rdwnemu s-1, a ilorazami najmn{egs%em odpm.weglmo wielomia~
now 4,, 1 B, przez ich najwiekszy wspolny dzw!mk—— Wy.rag?'mﬁa Dinyu—2—1y
i Crugna@—1), 0précz pewnych czynnikdw nl(?zalfaznych'od ﬂoscf N .
Zastrzezenia te sg dostatecznemi. Dzielnik b0W1.em wspolny najwie ‘szy,
na mocy tozsamosei, odpowiadajacé] D=, dzielac plerwszy a miem E{ cé;uzg:
strong tozsamogci, nie moze byé Wlelo’mlanfem stov]ém{a. WyL.STTO_ (1)g doiw:
Dbedaedj wielomianem stopnia s. Tozsamos¢ zas odpowiadajaca p—=s—1,

dzi, 7e dzielniki nie wspélne wielomianom A, i B, dzielié musza odpowiednio
N )

Dita—se—) 1 Cnta—zis—1y, bedace wielomianami odpowiednio stopm7zf-—sl1 a‘z.—l-s,
. e H :/ VA Gpid 7 7 r -
a wiec wyzszych stopni by¢ nie moga. Nie mozna przy puscu:,. ze;1 d.mle l.lk{lak ii\ (;
razy s¢ nizszych stopni od s, m—s in—s, gdyz sumy stopnia zie 1::1 o 1 xa-
#dego z ilorazéw nie bylyby réwnemi m i n odpowiednio. Skoro wig om0
T e e a - . -
ga byé ani stopni wyzszych od s, m—s, n—s ani nizszy ch, sg przeto im row.
mi, a dzielnik i ilorazy nie réznia sig odpowiednio od
’ n==48
Sﬁzx—}-l,r'zr, -Dm-]-n—2(s-—1); Om+-u—2(s—l) )
1=0
chyba czynnikami niezaleznemi od 2. o o .
! Tozsamodé 2 odpowiadajgca p == ToZwWigzije bezpogrednio kwestya dzie
lenia wielomianu 4, przez B, Gdyz mamy

r=n—1
J r
A-m Cm—n—{—z_!" B, -Dm—u+‘.’. = LS En,rz
r=0
Cm—w—l—z =t

: dci zymujemy iloraz i reszte. ) o
’ Swdlﬂizl;?ﬁ;mt2&?111? oz}[]laczenia 1‘6.wna1'1, zawi-e};‘?g?yoch pierwiastki,
wspélne i niewspdlne dwim danym réw_nan.lom A',,L:O' i n=0. L 1B, de
Poniewas najwiekszy wspélny dzielnik Flwocll Wlel?mmno?v 1kyi" kon;eczne
plerwiastki wspélne dwom réwnaniom powyzszym,. a wige Warn L oee
i dostateczue istnienia najwiekszego wspslnika dzuﬁjlnﬂca ) stolzna_ . a,i i
kami istnienia s pierwiastkéw Wspélny%hs_(;u;;znicizggzl;(% W{; _s;k(aw ‘Wnspd].:
jezeli wiec g elnione, mozemy zajaé sig 0zuAcz I st
i?:lili‘?izcwsiggch. Na’jwie;kszy wepdlny dzielnik, o ktérym mowimy, dany

jest przez
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r=s
SEs'i'l:"zr :O,
=0

a wige to ostatnie réwnanie daje s pilerwiastkéw wspélnyeh; a w szeze-
gélnym przypadkn naszym, dla s==1,2,3, réwnaniem, dajacém pierwiastki
wspdlne, jest odpowiednio

S3=0, 8, =0 lub tez B, =0,

pierx’viastki za$ niewspilne dane s przez odpowiednie najmniejsze ilorazy
a ktére z tozsamogei 2) odpowiadajgesj p=s s odpowiednio w ogélnogci

Dinin—ss—g) =0, pierwiastki 1ozne 1-go réwnania

Cortn—spmyy = 0, 2-go réwnania

2 2

P'rzech(.)dzac wige do naszego szezegélnego przypadku, w razie jezeli dane
Townania majg jeden pierwiastek wspllny (s==1), bedzie

Dy=0, . .. 4 pierw. niewspdl. 1-go 4; =0
Co=0,...2 2-go B, =0

bh bk
Jezeli s=2, to rownaniami temi beda
Dy=10,...3 pierw. niewspélne réwn. By=0
Co=0, ... 1. .. .. 0 réwn.B; =0
Jezeli s =3, to réwnanie

D, daje 2 pierwiastki réwnania 4; == 0.

Warszawa, w kwietnin 1889 roku,

icm

0 RYTMICZNYCH OSCYLACYACH MORZA.

PRZEZ

M. P. RUDZKIEGO,

W pigtym rozdziale swojéj ,Geologii* Oh. Lyell wypowiada zdanie
»I001Ze Die porusza sig; tylko lady wznoszy sie i opadaja“. — Przeciwko temu
twierdzeniu wystapil w ostatnich czasach E.Suess, twierdzac, ze, przeciwnie,
kolejne zalewy ladéw przez morza, ktdrych Slady widzimy we wszystkich for-
macyach geologicznych, nalezy przypisywac raczéj oscylacyom wod, nie zag
ladéw. Suess bynajmniéj nie odrzuca mozliwosei oscylacyj samego ladu, ale
twierdz, Ze obszerne transgresye, np. jurajska i kredowsa ), a takze czeste
przekladanie stodkowodnyeh i morskich osadéw — nalezy tlomaczy¢ przez
zinlany w poziomie mérz. Zapatrywania Jjego sy wylozone w ostatnim roz-
dziale drugiego tomu dzieta: ,Antlitz der Erde.

'W pracy niniejszéj cheiatem zbadaé, jakie przyczyny i w jakieh grani-
cach moga sprawiac oscylacye poziomu wod. Badanie to jest o tyle ulatwione,
Zze tego rodzaju oscylacye odbywaja sie-w mniéj lub wiecdj dlugich przecig-
gach czasu, wskutek czegn mogg byé podeiagniete pod kategorya zadan o po-
tencyale. Gdyby zag takie oscylacye byly wywolywane przez chwilowe,
gwaltowne wstrzasnienia, wtedy musielibysmy je badaé w taki sposob, jak ba-
damy np. fale, wywolane przez trzesienia ziemi.

Atoli 0 tych ostatnich wiemy, ze, aczkolwiek sprawiaja straszne spusto-
szenia na wybrzezach, jednak nie mogs wywolad statsj zmiany poziomu wod :
o kilku Inb wigeéj coraz to slabszych drganmiach morze powraca do sSwego
zwyklego stanu.

") Transgresys nazywa sig wylew wod daleko po za zwykte granice oceanow, t. j. na-
wet w takich okolicach, ktore w innych epokach byty pospolicie ladem.

Prace matem -fizyezna T. IT, 3
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